
  
 

         
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 19.09.2024 
Betriebsausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Betriebsausschusses am Dienstag, 17.09.2024 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum" 
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek) 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:20 Uhr  
 
 

Öffentlicher Teil 

 
TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 

 
Der stellvertretende Stadtpräsident Prof. Dr. Oppermann begrüßt alle anwesenden Mitglieder 
bzw. stellvertretenden Mietglieder und Gäste recht herzlich. Ebenfalls begrüßt Ratsherr Prof. 
Dr. Oppermann den Wirtschaftsprüfer Herrn Hoppe (online zugeschaltet). 
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Der stellvertretende Stadtpräsident Prof. Dr. Oppermann stellt fest, dass die Ordnungsmä-
ßigkeit der Einladung gegeben ist. Sie wurde termingerecht versandt. 
 
Anwesenheit: Soll: 9   Ist: 9 
 
TOP  3 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
Ratsherr Kracht beantragt die Aufnahme des TOP zur Abstimmung bzw. Kenntnisnahme 
der letzten Niederschrift der 47. Sitzung des Betriebsausschusses am 16.05.2024. Die Auf-
nahme soll unter TOP 9 erfolgen. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich fort-
laufend. 
 
TOP  4 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 

 
TOP  5 Wahl des Wahlvorstandes 

 
Ratsherr Hanson beantragt für TOP 6 und TOP 7 geheime Wahl. 
 
Es erfolgt die Bildung eines Wahlvorstandes. Dem Wahlvorstand gehören Ratsherr Stieber, 
Ratsherr Bromberger und Ratsherr Schanz an. 
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Der Wahlvorstand bittet um Vorschläge für die Wahl der/des Vorsitzenden des Betriebsaus-
schusses. 
 
TOP  6 Wahl der/des Vorsitzenden des Betriebsausschusses 

 
Ratsherr Stieber schlägt Ratsherrn Prof. Dr. Oppermann vor. 
 
Ratsherr Schanz schlägt Ratsherrn Kracht vor. 
 
Der Wahlvorstand eröffnet die Wahlhandlung. Es erfolgt die Stimmabgabe für die geheime 
Wahl des Vorsitzenden des Betriebsausschusses. 
 
Im unmittelbaren Anschluss an die Stimmabgabe erfolgt die Ermittlung und Feststellung des 
Wahlergebnisses durch den Wahlvorstand. Die Auszählung der Stimmen wird durch den 
Wahlvorstand vorgenommen. 
 
Es wurden 9 Stimmzettel abgegeben. Alle Stimmzettel sind gültig. 
 
7 Stimmen entfallen auf Ratsherrn Prof. Dr. Oppermann. 
2 Stimmen entfallen auf Ratsherrn Kracht. 
 
Der Wahlvorstand stellt fest, dass Ratsherr Prof. Dr. Oppermann die meisten Stimmen er-
hält und als Vorsitzender des Betriebsausschusses gewählt ist. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann bedankt sich und nimmt die Wahl an. 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann übernimmt die Leitung der Sitzung des Betriebsausschus-
ses. 
  
TOP  7 Wahl der/des 1. und der/des 2. Stellvertreterin/s des/der Vorsitzenden des 

Betriebsausschusses 
 
Wahl der/des 1. Stellvertreterin/s des Vorsitzenden des Betriebsausschusses 
 
Ratsherr Schröder schlägt Ratsfrau Kreutzer vor.  
 
Der Wahlvorstand eröffnet die Wahlhandlung. Es erfolgt die Stimmabgabe für die geheime 
Wahl der 1. Stellvertreterin des Vorsitzenden des Betriebsausschusses. 
 
Im unmittelbaren Anschluss an die Stimmabgabe erfolgt die Ermittlung und Feststellung des 
Wahlergebnisses durch den Wahlvorstand. Die Auszählung der Stimmen wird durch den 
Wahlvorstand vorgenommen. 
 
Es wurden 9 Stimmzettel abgegeben. Alle Stimmzettel sind gültig. 
 
5 Stimmen sind für Ratsfrau Kreutzer. 
2 Stimmen sind gegen Ratsfrau Kreutzer. 
2 Stimmen enthalten sich. 
 
Ratsfrau Kreutzer ist gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der/des 2. Stellvertreterin/s des Vorsitzenden des Betriebsausschusses 
 
Herr Olbricht schlägt Ratsherrn Bromberger vor. 
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Der Wahlvorstand eröffnet die Wahlhandlung. Es erfolgt die Stimmabgabe für die geheime 
Wahl des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden des Betriebsausschusses. 
 
Im unmittelbaren Anschluss an die Stimmabgabe erfolgt die Ermittlung und Feststellung des 
Wahlergebnisses durch den Wahlvorstand. Die Auszählung der Stimmen wird durch den 
Wahlvorstand vorgenommen. 
 
Es wurden 9 Stimmzettel abgegeben. Alle Stimmzettel sind gültig. 
 
6 Stimmen sind für Ratsherrn Bromberger. 
3 Stimmen sind gegen Ratsherrn Bromberger. 
 
Ratsherr Bromberger ist gewählt und nimmt die Wahl an. 
  
TOP  8 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner 

 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann führt die Verpflichtung des sachkundigen Einwohners Herrn 
Roman-Dieter Olbricht durch. 
  
TOP  9 Kenntnisnahme der Niederschrift der 47. Sitzung des Betriebsausschusses 

am 16.05.2024 (Dieser TOP wurde in der Sitzung hinzugefügt.) 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 5  Befangen 0 
 
TOP  10 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Herr Vogel informiert über die geplanten Baumpflanzungen im Herbst 2024. 
  
Weiterhin kündigt Herr Vogel den Tag des Friedhofes an. Unter dem Motto „bundesweit 
endlich und lebendig“ lädt die Friedhofsverwaltung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg am 
21.09.2024 auf den Waldfriedhof Carlshöhe ein. 
 
Auf Nachfrage von Ratsherrn Prof. Dr. Oppermann und Ratsherrn Bromberger zur Kapa-
zität von Friedhofsflächen, neuen Gestaltungs- bzw. Beerdigungsmöglichkeiten sowie zum 
Friedwald gibt Herr Vogel weitere Ausführungen. 
 
Herr Schwabe betont, dass die Beerdigungszahlen in den letzten Jahren erheblich angestie-
gen sind und somit die Anlage weiterer Grabfelder notwendig ist. 
  
TOP  11 Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung von Bianka Bülow und 

Jonas Kulla - Geldzuwendung für die Pflanzung eines Baumes im Kultur-
park der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
Vorlage: BV/VIII/0035 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Die Vorlage wird verwiesen. 
  
TOP  12 Neubaustandort der Grundschule Süd am ehemaligen Betonwerk 

Vorlage: BV/VIII/0009 
 
Herr Schwabe erläutert die Vorlage. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Die Vorlage wird verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
TOP  20 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 

 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung 
um 17:20 Uhr. Die nächste Sitzung findet am 22.10.2024 statt. 
 
 
 
gez. Prof. Dr. Oppermann  gez. Ilka Rogoll 
Ausschussvorsitzender  Protokollantin 
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Teilnehmer  
1. Sitzung des Betriebsausschusses am 17. September 2024 
 
 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende:    17:20 Uhr 
 
Leitung: Ratsherr Prof. Dr. Oppermann 
 
 

Fraktion Name  

BSW/BfN 1. Kreutzer, Anett Mitglied 

BSW/BfN 2. Schröder, Thomas Mitglied 

CDUplus 3. Bromberger, Björn Mitglied 

CDUplus 4. Olbricht, Roman-Dieter 
Mitglied 
(sachkundiger Einwohner) 

AfD 5. Schanz, Olaf Mitglied 

AfD 6. Kracht, Jörg Mitglied 

SPD/Grüne+LINKE (ZG) 7. Prof. Dr. Oppermann, Roman Mitglied 

SPD/Grüne+LINKE (ZG) 8. Stieber, Michael Mitglied 

Projekt NB 9. Hanson, Holger Mitglied 

 

 


